

党建促公益，助力青少年公益事业发展

——广州市青少年发展基金会先进事迹材料

广州市青少年发展基金会（以下简称“广州青基会”）于 1994 年 5 月 4 日在广东省民政厅注册成立，是广东省 5A 级社会组织、广东省社会组织总会常务副会长单位。近年来，广州青基会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和对希望工程实施 30 周年重要寄语精神，紧紧围绕乡村振兴战略和青少年成长发展的新期待，积极推动广州市青少年公益事业发展。先后荣获广东省先进基层党组织、广东省 5A 级社会组织、广东扶贫济困优秀团队、广东省慈善总会“抗震救灾社会捐赠”先进集体、“羊城慈善先进集体”优秀组织奖、“梅州市扶贫开发双到标兵工作组”、“广东省 2013-2015 年扶贫开发双到考核优秀帮扶单位”、广州慈善榜五星社会组织捐赠收入单位、广州慈善榜最具影响力慈善组织、广州市最佳基金会、广东十佳网络公益团队等荣誉称号。

一、强化党建引领，提升服务水平

（一）坚持政治办会理念，强化思想引领。一是着力加强党支部的思想、组织、作风、制度建设，充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，真正把“服务大局、服务青少年、服务基层”的各项工作落到了实处。二是建立健全

支部党建工作制度。制定党支部党建工作制度、谈心谈话制度、民主评议党员制度等内部党建制度及规范性文件，并编印成册，着力推动党支部在制度的约束下规范化运行。三是深入开展党史专题学习，学习贯彻落实党内法规，引导党员牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”。四是开展形式多样的主题党日活动。以主题党日为抓手，开展“我为群众办实事”等主题活，常态化深入基层一线，丰富学做内涵。

（二）加强机制建设，不断提升基金会工作执行力

一是严格执行理事会会议、议事机制，形成工作合力。以“优化法人治理结构、探索社会化运营管理模式”为总体工作思路，不断提升市青基会法人治理标准化、规范化、专业化、精细化能力。二是完善秘书处机构设置和职能，打造具有充分执行力的工作集体。三是完善制度建设，优化工作机制。对照《慈善法》及基金会管理规定，细化完善基金会资金管理、信息公开、项目管理等 22 项制度，形成规范化工作体系，为基金会不断赢得全社会的信赖和支持提供了有力的机制保障。

二、全力服务中心大局，彰显社会担当

（一）同心抗疫，积极参与疫情防控工作。一是服务抗疫大局。通过网络募捐平台发起“众粤同心 抗击疫情”筹款活动，积极发动爱心企业捐款捐物，共募集新冠肺炎疫情善款约 240 万元，接收口罩、防护服、额温枪等防疫物资价值约 490 万元。二是助力医院防疫需求。筹集 318 万元的紧缺的

医疗防疫物资，分别捐赠至广州医科大学附属第一医院、市第八人民医院等7家定点收治新冠肺炎患者的医院。三是开展穗港连心驰援香港抗疫活动。联合广州青联，发动一批爱心企业为香港抗疫活动捐资捐物，截至目前，累计接收援港抗疫资金物资合计超1750万元。四是助力青年志愿者防疫保障。积极募集医用酒精消毒剂、隔离服等防疫物资，向市、区两级参与支援疫情防控工作的青年志愿者团体捐赠价值20多万元的志愿者防疫物资。五是助力学校复课工作。向广州市天河第一小学、先烈东路小学等13家教育单位捐赠了价值合计近40万元的医疗防护物资。六是助力“您为大家 我帮您家”关爱行动。向市内及驰援湖北的一线医护人员家属、对口帮扶地区青年志愿者、特殊群体等送去价值200多万元的慰问物资。中青新闻网、中国青年报、广东电视台及南方都市报等多家新闻媒体对广州青基会抗击疫情工作共进行了47次宣传报道，广东电视台公共频道万家灯火栏目组为广州青基会专门制作了一期抗击疫情专访节目。

（二）助力河南抗洪救灾。发起“花城有爱 驰援河南”网络募捐项目和线下募捐活动，共筹集善款共33万元，捐赠至河南省青少年发展基金会，指定用于购买抗洪抢险救援物资，荣获“防汛救灾 希望同行”捐赠突出贡献者荣誉。

（三）围绕中心工作，助力脱贫攻坚及乡村振兴工作

在脱贫攻坚方面，一直以来，市青基会以“产业帮扶+人才帮扶+医疗帮扶+公益帮扶”模式，对口帮扶梅州市、清远市、贵州黔南州、毕节市、新疆疏附县、西藏波密县等11

个地区，先后帮扶梅州安乐村、梅州悦来村、增城青迳村实现脱贫。

在乡村振兴方面。一是资助 18 万元用于梅州市悦来村贫困户房屋维修、路灯亮化建设、贫困户关爱慰问等项目。二是捐赠 23 万元现金及 25 万元物资至毕节职业技术学院，开展“粤菜师傅·岭南班”项目。三是投入 50 万元，在毕节市威宁县 20 条贫困村开展就业扶贫及帮扶项目。四是捐赠 20 台价值 287 万元的公交车及运输费用 102 万元至新疆疏附县。五是投入 38 万元资助毕节市威宁县黑土河镇新华社区开展养牛场建设项目，投入 10 万元资助扶贫车间产业项目。六是筹集社会各界爱心善款 11 万元，为从化区吕田镇中心小学建立“爱心图书室”，助力乡村文化振兴。七是捐赠 10 万元用于湛江市坡头区莫村新屋自然村集中供水提质提标改造工程，资助 2.5 万元改善体育设施、教育设备等。

三、深化公益项目，助力青少年健康成长

一直以来，广州青基会精心设计制作各种各样的助力青少年成长的项目。一是以“慈善机构+医疗机构+互联网应用平台+专业志愿服务队”的创新医疗救助模式，救助范围包括先天性心脏病、白血病、血液类等常见的、医疗费用高的疾病，实现多病种救治，累计筹款 2046 万元，救助患儿 1000 多例。二是以“广州市福利彩票公益金助学”项目为基础，构建青少年成长助学工作体系，自 2006 年至今，共资助 17094 名学生，资助金额达 4300 多万元。三是以“基金会搭平台，企业、学校出资源，媒体和社会组织实施，贫困群体受益”

的工作思路，链接各方资源，打造“冬日暖阳·来穗团圆”和“广州一家亲”中秋爱心行动、“希望工程”羊城会亲等品牌项目。

近年来，为更好地满足新时代青少年的成长需求，广州青基会也不断推出新的资助项目。一是依据青少年成长需求，增设“南武少年基金”、“天一基金”及“广州市未成年人保护基金”等专项基金，共筹集善款 582 万元，惠及近万名青少年。二是开展“希望工程·唯爱微心愿”关爱计划。为贵州、毕节市、安顺市、黔南州，广东梅州市、清远市、湛江市坡头区，广州市从化区、花都区及增城区等九地 1400 名困境青少年实现“微心愿”，资助金额达 28 万元。三是开展希望工程·希望梦想包项目。为困境青少年派发“希望梦想包”，共派发“希望梦想包”538 个，金额达 11 万元。四是开展“希望工程·成长计划”公益助学项目。面向贵州毕节、黔南州、安顺三地家境困难的优秀中小学生提供助学金，共资助 605 贫困青少年，资助金额达共 60.5 万元。五是开展“希望工程·希望书房”项目。为广州市及对口帮扶地区的困境青少年提供“一绿植一台灯一桌椅套装一套儿童读本”的希望书房改造服务，共建设 45 间希望书房。